



# 第三届 苏商 英才大会

主办单位 | 新华报业传媒集团

承办单位 | 江苏经济报社 江苏经济现代化发展研究院 江苏经济智库

协办单位 | 江苏安靠智电股份有限公司 江苏吴中集团有限公司

## 致敬时代江海间的奋斗者——苏商

○本报评论员 柴军虎

江河奔涌，终成其大，因不舍昼夜的汇聚与向前；群山巍峨，乃就其高，因不移寸土的坚守与积淀。在中国经济的壮阔版图上，有一片被长江运河纵横润泽、被千年文脉深深滋养的土地——江苏。这里，孕育了一个与中国近代工商业同频共振、与改革开放大潮并肩而行的杰出群体——苏商。

为进一步聚焦苏商群体，传递苏商精神，擦亮苏商品牌，同时坚定信心、凝聚共识、强化发展合力，我们精心筹划并推出苏商英才大会，目的正是向时代江海间的奋斗者——苏商，致敬！

致敬苏商，是致敬一种根植于血脉的家国情怀。从实业救国的历史回响，到乡镇企业“四千四万”精神的惊天一跃，再到今日聚焦国之所需、融入国家战略的产业布局，苏商之路，始终与民族复兴的脉搏紧密相连。苏商深知，企业的命运唯有与国家的命运融为一体，方能根基永固、枝繁叶茂。这份“士以天下为己任”的担当，是苏商精神最深沉的政治底色。

致敬苏商，是致敬一种敢于领风气之先的创新锐气。江苏发展一次次“走在前列”，背后是苏商群体“敢为、敢闯、敢干、敢首创”的生动实践。苏商从不甘于平庸，在科技自立自强的道路上攻坚克难，在发展新质生产力的赛道上奋力奔跑，将“创新”从企业生存之道，升华为服务高质量发展大局的关键支撑。这份勇立潮头、锐意革新的魄力，是驱动江苏经济巨轮破浪前行的核心引擎。

致敬苏商，是致敬一种“韧”于坚守、“精”于匠心的实业本色。无论风云如何变幻，坚守实体经济、深耕主业始终是大多数苏商不变的选择。他们相信“致广大而尽精微”，于毫厘之间追求极致，在漫长周期中铸就品牌。这份对品质的执着、对行业的敬畏，构筑了中国制造业最坚实的底盘，也诠释了“稳中求进、以进促稳”的深刻经济哲理。

致敬苏商，是致敬一种“富而有责、富而有义、富而有爱”的新时代商道。他们将企业发展深深嵌入社会进步的脉络，积极投身共同富裕、绿色发展、乡村振兴等时代课题，让商业的温暖润泽社会肌理。这份自觉的社会责任感，展现了在社会主义市场经济条件下，企业家精神的崇高境界与价值归宿。

今日之中国，正昂首迈向中国式现代化的新征程；今日之江苏，肩负着“在推进中国式现代化中走在前、做示范”的重大使命。这为广大苏商提供了前所未有的广阔舞台，也提出了更高的时代要求。望广大苏商赓续传统、拥抱未来，继续做爱国敬业的典范、守法经营的表率、回报社会的楷模。

时代潮流，浩浩汤汤。苏商精神，历久弥新。让我们向所有坚守实业、创新拼搏、奉献家国的苏商致敬！愿你们继续以江河般的奔涌之势、山峦般的沉稳之姿，在高质量发展的时代画卷上，书写下更加辉煌灿烂的苏商新篇，为强国建设、民族复兴伟业贡献更为磅礴的江苏力量！

